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positions de chiffres, au détriment des compositions de nombres. .. -3 -
Si nous avons pris ce parti c'est parce gque "1’ operatlon traditionnelle” fait ou-
blier que dans 1'écriture d’un nombre la valeur d'un chiffre est déterminée par
deux eléments: sa forme et sa position relat1vg,,

Le calcullqpératolre cour amment pratiqué par les classes n'est gue le montage d'une
mécanigue qui, dans certains cas, ne continuera a fonctlonner correctement gue ei
elle est entretenue regullernment Une utilisation 1nsu flaaﬂte entralnera le grip-
page des rouages: la mécenique ne sare peas fiahle. )

Nous proposons domc-aux "ehfants de’tougours ﬁaiculer sur les nombres, remplagant
les mécanismes par le ralsonnameﬁt '

Nous offrons des formes diverses de raisonfiement afin gue chacun choisissent celles
qui conviennent le nieux & une situation donnée et & sa propre vision mathematique.
Ceci n'interdira pas dfaboutir, en classe, 3 des algerithmes ‘(parfois traditionnels
méme) en fonction solt des apports extérieurs soit des découvertes des enfants.Mais
caux-ci seront alors construits sur des bases réellement solides et n'apparaitront

plus commz les buts essentiels. Les enfants d'ailleurs ne les utiliseront gue dans

les cas ol ils y trouveront une réelle économie (de temps ou de concentration).

Vous ne serez sans doute pas sans constater plusizurs choses:
i

1.on peut se passer totalement des macanismes opératoires
traditionnels.

2.méme lorsqu'en connait les mécanismes opératcires tradi-
tionnels, certaines situaticns se traitent dans 1a vie
courante plus efficacement sans les utiliser.

3.5 1'on construit un mécanisme opératoirce seulement Tors-
que Tes icis de 1'opération mathématique correspondante
sont parfaitement intégr2oes, cela ne demande pratiquement
pas de temps et n'occasionne pas da bhlocage.

Nous insistons sur le bé2néfice, et pcur les enfants et

pour les maitres, gue 1°on trouvera & construire ces méca-
nismes 1le plus tard possible.

5i nous. ne présentons pas ces algorithmes dans les cahiers de techniques cpératci-
res actuellement en cours de mise au point. c’est purce que pour la méme opération
il en existe toujours plusieurs, que l'on ne peut les présenter tous, ce gui serait
fastidieux et peu efficace, que lion ne ne veut en privilégier aucun (et surtout
pas ceux qui sont le plus couremment employés car i1ls sont souvent loin d'étre les
plus efficeces dans le contexte actuel de 1'école et de la scciété)

ce texte donnz l'essentiel d'une information diffusée lors du
congrés ICEM 1§77 & Rouen par le groupe de travail chargé d'éla-
borer }ggfnouveapx_gghiers'de techniques opératoires et dont 1le
correspondant est- -

L

Bernard MonLHuberL 60, résidence Jules Verne
86100 Chatellerault

Nous donnons -page suivante guelques exemples d'exercices proposés dans les guatre
cahiers de niveau B actuellement en expérimentation dans différentes classes.la
place nous- manque pour donner un exemple de chague type d'exercice:le lecteur n'
aura donc qu'une idée partielle de la richesse des travaux proposés



une recherche m@themariaue

VIVE LE FOOT-BALL

I1 y a dans ma classe guelques "fanas” de foot.
Un matin ils ont remarqué qu’il restait 4 éqguipes en lice en Coupe d'Europe:
Zurich, Moenchen-Gladbach, Saeint-Etienne et Liverpool,

Le tirage au sort n'étant pas fait, qui jouerait ccntre qui?

Presque tout le monde s'est piqué au jeu et s'est mis & chercher.

Tl a été difficile de matérialiser les résultats. Certains ont commencé par 1’
arbre (on en avait fait la semaine auparavaent).

Quelques-uns ont trouvé ce tableau:

7 % imp

M imp. X X
Ste | xdmp. | x | X

L X . imp. L

Evidemment, i1l se retrouve deux fois la méme situation (L/StE = StE/L)
On a donc classé les situations possibles:

M/ Z 1

M / StE i

M7 L remarque de Gilles: :

StE / Z "on retrouv hague éaquipe trols fois”
StE / L retrouve chagu uip

L/ Z

=

Mais les plus enragés n‘étaient pas satisfaits.
Nous avons continué nos "si”

si M joue contre Z
StE joue contre L

si M et StE gagnent la 1/2 finale
il y a deux gagnants possibles: M et StE

Pour chague match possible de 1/2 finale nous avons fait le tableau suivant
M
T __StE

> M- StE “ N
oi M/ Z —— M - -—:_:-':’___ L
L/ St m>* 7 -

L *=:::-————Z
NL-‘S’C:—

~ L
T~ste
A a 5
1/2 finale finale gagnant

Le tableau n°2 partait de 1'hypothése demi-finale M / StE et L / Z
et le tableau n°3 de 1'hypothése M L et StE /Z
Nous avons affiché tout cela et au fur et & mesure des tirages au sort, des ré-
sultats de match nous avecns entouré en rouge les probabilités gui se sont réa-
11sges. envoi de Martine Cadé

30, rue Henner 66300 Saint-Locuis
Juin 1977



